



Informační výběr SVA MO



Odbor řízení a podpory – 6. října 2023

SLOVENSKO: Přelet prvního slovenského letounu F-16

Společnost Lockheed Martin zalétala 29. září ve svém výrobním závodě v Greenville v Jižní Karolíně první víceúčelový bojový letoun F-16 Block 70 Fighting Falcon pro Slovensko.

První z 12 jednomístných letounů F-16 Block 70 a dvou dvoumístných letounů F-16 Block 72 pro slovenské letectvo uskutečnil svůj první let zhruba tři týdny poté, co byl 6. září oficiálně představen Ozbrojeným silám Slovenské republiky.

Slovensko podepsalo smlouvu na nákup letounů F-16 v prosinci 2018 v hodnotě 1,6 mld. EUR (39 mld. CZK), která zahrnovala také střely vzduch-vzduch AIM-120C7 a AIM-9X Sidewinder, jakož i výcvik a podporu.

Dodávky letounů na Slovensko budou zahájeny od druhého čtvrtletí roku 2024, kdy nahradí letouny MiG-29 „Fulcrum“ ruské výroby, které Slovensko již vyřadilo a darovalo Ukrajině.



Letoun F-16 Block 70 pro Slovensko

Zdroj: janes.com

Autor: Gareth Jennings
2. října 2023

UKRAJINA: Drony Akinci pro Ukrajinu

Ukrajina se zajímá o nové turecké dvoumotorové bojové drony Akinci. Potvrdil to Haluk Bayraktar, generální ředitel turecké společnosti Bayraktar Makina. Výrobu dronů zajistí stavěná ukrajinská továrna v hodnotě 100 mil. USD (2,3 mld. CZK).

Páteří ukrajinského letectva se v následujících letech stanou víceúčelové stíhačky F-16 od evropských spojenců.

Neméně důležitou složkou ukrajinského letectva se stanou turecké bojové drony.

Kromě již zavedeného Bayraktar TB2 se začíná mluvit o výkonnějším dvoumotorovém bojovém dronu Akinci. A není důvod nevažovat o pořízení vyvíjeného tureckého proudového dronu Kizilelma. Jeho vstup do služby se očekává v roce 2025. V Turecku také běží program vývoje víceúčelové stíhačky páté generace TF-X. Letoun je vyvíjen především pro boj vzduch-vzduch. Mise vzduch-země zajistí především bojové drony Akinci a Kizilelma. Vstup do služby se očekává nejdříve v polovině 30. let 21. století, kdy TF-X začne nahrazovat turecké F-16.



Akinci s pumou Mk83 s naváděcí soupravou Gökçe / Baykar Makina

Zdroj: armadinoviny.cz

Autor: Jan Grohmann
2. října 2023

CHORVATSKO: Chorvatsko obdrželo od Francie první stíhačku Rafale
Chorvatsko obdrželo 2. října od Francie první z 12 bojových letounů Dassault Rafale, oznámilo chorvatské ministerstvo obrany (MO).

Letoun s číslem 170 byl chorvatskému MO oficiálně předán během slavnostního ceremoniálu na základně francouzských vzdušných a kosmických sil (Armée de l'Air et de l'Espace: AAE) v Mont-de-Marsan.

Událost, které se zúčastnil chorvatský ministr obrany Mario Banožić a další vysoce postavení představitelé národní politiky a armády, se uskutečnila přibližně 28 měsíců poté, co si Chorvatsko v květnu 2021 vybralo



Informační výběr SVA MO



Odbor řízení a podpory – 6. října 2023

12 letounů Rafale, které nahradí stárnoucí letouny MiG-21. Smlouva za 1,15 mld. EUR (28 mld. CZK) byla podepsána v listopadu 2021, přičemž platby budou probíhat od roku 2021 do roku 2026.

12 letounů Rafale zahrnuje 10 jednomístných a dva dvomístné letouny standardu F3-R. Kromě těchto letounů Chorvatsko obdrží simulátory, výcvik a další podporu, která potrvá až do posledního čtvrtletí roku 2026. Dodávky letounů mají být ukončeny v roce 2025.

Chorvatské letectvo a protivzdušná obrana (AFAD) hodlá letouny Rafale provozovat až do začátku roku 2050.



Letoun Rafale

Zdroj: [janes.com](https://www.janes.com)

Autor: Gareth Jennings

2. října 2023

RUMUNSKO: Rumunsko získá 48 letounů F-35 ve dvou tranších

Rumunsko upřesnilo svůj plán nákupu stíhaček společnosti Lockheed Martin F-35 Lightning II Joint Strike Fighter a oznámilo, že hodlá pořídit 48 letounů ve dvou akvizičních tranších.

Rumunské ministerstvo národní obrany (MND) informovalo parlament o svém plánu dopisem, který byl odeslán 4. srpna a zveřejněn 26. září.

V dopise MND nastínilo krátkodobou první fázi nákupu dvou letek s 32 letouny, po níž bude o několik let později následovat druhá fáze nákupu jedné letky 16 letounů.



Rumunsko hodlá pořídit 48 letounů F-35, které budou provozovány ve třech letkách

Zdroj: [janes.com](https://www.janes.com)

Autor: Gareth Jennings

27. září 2023

USA: Nadzvuková střela SiAW pro víceúčelové stíhačky F-35 Lightning II

Společnost Northrop Grumman pro americké letectvo vyvine a otestuje novou nadzvukovou střelu vzduch-země SiAW (Stand-in Attack Weapon). Střelu získají víceúčelové stíhačky F-35 a bombardéry B-21 Raider. Jejím úkolem je pronikat nejmodernější protivzdušnou obranou protivníka.

Střela SiAW výrazně rozšíří bojové možnosti F-35. Střelu lze uložit do vnitřních zbraňových šachet F-35. Oproti munici umístěné pod křídly se tak nenaruší stealth F-35. Nevzroste ani aerodynamický odpor letounu, což se pozitivně projeví na doletu, maximální rychlosti a manévrovatelnosti při bojové misi.

Nyní jedinou střelou vzduch-země umístitelnou do vnitřních zbraňových šachet F-35 je norská podzvuková JSM (Joint Strike Missile), což je letecká verze námořní střely NSM (Naval Strike Missile). JSM doručí tříštivo-trhavou hlavici o hmotnosti 120 kilogramů na teoretickou vzdálenost až 550 kilometrů (při odpalu z velké výšky). Problémem podzvukové JSM je ale její



Informační výběr SVA MO



Odbor řízení a podpory – 6. října 2023

relativní zranitelnost proti moderní PVO.



SiAW / Northrop Grumman

Zdroj: armadinoviny.cz

Autor: Jan Grohmann

29. září 2023

SLOVINSKO: Slovinsko objednává další letoun Spartan

Slovinsko pořídilo druhý transportní letoun C-27J Spartan. Ministerstvo obrany (MO) Slovinska oznámilo 19. září, že byl podepsán dodatek na nákup jednoho transportního letounu k původní smlouvě v režimu vláda-vláda z listopadu 2021.

Dodatek podepsali ministr obrany Slovinské republiky Marjan Šarec a ministr obrany Itálie Guido Crosetto.

Podle oznámení bude na základě dodatku v hodnotě 48,85 milionu eur (1,2 mld. CZK) dodán druhý letoun ve stejné konfiguraci jako první.

První letoun Spartan čeká na dodání do Slovinska v prosinci, druhý letoun by měl být předán v prosinci 2024. Bude nasazen ve slovinském 15. leteckém křídle (15. Polk Vojaskega Letalstva: 15. PVL), které je součástí společných slovinských ozbrojených sil.



Letoun C-27J Spartan

Zdroj: janes.com

Autor: Gareth Jennings

21. září 2023

FRANCIE: Francie obdrží poslední letoun Phénix

Francie obdržela dvanáctý a zároveň poslední letoun Airbus Defence and Space A330-200 Phénix Multi-Role Tanker Transport (MRTT), oznámil výrobce 21. září.

Příchodem tankovacího dopravního letounu na leteckou základnu 125 v Istres-Le Tubé se uzavírá program, který byl zahájen v listopadu 2014.

Ve službách nahradil Phénix tankovací letouny Boeing KC-135R/C-135FR a osobní dopravní letouny Airbus A340/A310.

Phénix je poháněn motory Rolls-Royce Trent 700 a vybaven kombinací systému tankovacího ráhna Airbus Refuelling Boom System a pod křídlem umístěnými tankovacími kapslemi s hadicovým systémem.

Letoun je možné konfigurovat v různých uspořádáních, přepravit až 271 cestujících a také v uspořádání pro lékařskou evakuaci včetně francouzského modulu intenzivní péče Morphée, který přepraví až 10 pacientů a 88 cestujících. Nákladní dveře v horní palubě usnadní nakládání pacientů na nosítkách a umožní také lepší využití letadla v nákladní konfiguraci.



Letoun Phénix MRTT

Zdroj: janes.com

Autor: Gareth Jennings

21. září 2023



Informační výběr SVA MO



Odbor řízení a podpory – 6. října 2023

SLOVENSKO: Slovensko obdrží první bojové obrněné vozidlo Patria AMV XP 8×8

Slovensko obdrželo 26. září své první obrněné modulární vozidlo Patria 8×8 XP, na jehož integraci se podílely místní firmy, oznámilo slovenské ministerstvo obrany.

Vozidlo je v sanitní konfiguraci a do služby ve slovenských ozbrojených silách by mělo vstoupit v roce 2024 poté, co na něm budou dokončeny integrační práce. Náčelník Generálního štábu Ozbrojených sil Slovenské republiky generál Daniel Zmeko uvedl, že vozidla nahradí „beznadějně zastaralá“ bojová vozidla pěchoty (BVP-1). Slovensko podepsalo s Finskem mezivládní dohodu na 76 vozidel AMV XP - 60 bojových obrněných vozidel, 10 sanitních vozidel a šest velitelských vozidel - v srpnu 2022, přičemž dodávky mají být dokončeny v roce 2027.



AMV XP 8×8

Zdroj: janes.com

Autor: Nicholas Fiorenza
28. září 2023

ESTONSKO: Estonsko podepsalo smlouvu na nákup vojenských vozidel pro estonské a lotyšské vojenské struktury

Estonské centrum pro obranné investice (ECDI) podepsalo smlouvu se společnostmi Scania, Veho a Volvo na nákup vojenských vozidel, kterými budou v příštích sedmi letech vybaveny estonské a lotyšské vojenské struktury různými typy vozidel. Celková hodnota rámcové dohody činí přibližně 693 mil. EUR (16,9 mld. CZK).

Erko Sepri, manažer strategických kategorií (vozidla, stroje a logistika) v ECDI vysvětlil, že se jedná o ambiciózní a rozsáhlý projekt,

který klade zvláštní důraz na detaily, aby Estonsko a Lotyšsko měly co nejlepší podmínky pro nákup vojenských kolových vozidel, a to jak z hlediska ceny, tak z hlediska dodávek.

Požizovaná vozidla jsou rozdělena do dvou kategorií: vozidla s hmotností do pěti tun a vozidla s hmotností nad pět tun. Tato vozidla zahrnují jak logistická vozidla určená pro silniční provoz, tak taktická vozidla schopná provozu v terénu i na silnici. Vozidla jsou objednáвана a dodávána v dílčích dodávkách, přičemž první vozidla budou dodána v příštím roce.

„V první fázi nákupu je plánováno pořízení téměř 400 vozidel, což představuje zlomový bod v modernizaci technického parku estonských obranných sil,“ uvedl major Raigo Puusepp, náčelník oddělení technických a zbraňových systémů velitelství obranných estonských sil.

Doba platnosti rámcové dohody na vojenská vozidla je sedm let, v případě potřeby ji lze prodloužit o tři roky. Podepsaná dohoda umožňuje pořízení techniky nejen pro estonské obranné síly, ale také pro Estonskou obrannou ligu a Radu policejní a pohraniční stráže. Vozidla mohou nakupovat také orgány v oblasti státní správy Ministerstva obrany Lotyšské republiky.



Ilustrační obrázek

Zdroj: MO EE

Autor: MO EE
4. října 2023



Informační výběr SVA MO



Odbor řízení a podpory – 6. října 2023

CHORVATSKO: Chorvatsko pořídí protitankové zbraně RGW 90 od společnosti Dynamit Nobel Defence

Dne 21. září schválila chorvatská vláda nákup protitankových zbraňových systémů RGW 90 v hodnotě 3,9 mil. EUR (95 mil. CZK).

Ministerstvo obrany Chorvatska zatím nezveřejnilo podrobnosti o zakázce, včetně počtu nebo termínů dodání.

Je známo, že nový zbraňový systém bude dodán i chorvatským lehkým pěším jednotkám, výsadkovým jednotkám a jednotkám pro speciální operace.

Podle chorvatského ministra obrany Maria Banožice RGW 90 „plně splňuje“ požadavky chorvatských ozbrojených sil.



Ilustrační obrázek

Zdroj: defence-industry.eu

Autor: redakce

28. září 2023

POLSKO: Polské ozbrojené síly obdržely 120mm samohybné minomety Rak

Dne 22. září převzaly polské pozemní síly další várku 120mm samohybných minometů Rak, které vyrobilo konsorcium dceřiných společností státního konglomerátu Polska Grupa Zbrojeniowa (PGZ). Tato dodávka zahrnuje osm vozidel.

Podle polské vyzbrojovací agentury tato dodávka proběhla v rámci dohody na celkem 40 samohybných minometů Rak ráže 120 mm a 20 velitelských dělostřeleckých vozidel, podepsané v květnu 2020. Hodnota této dohody činí 703 mil. PLN (3,7 mld. CZK).

Konsorcium odpovědné za výrobu těchto vozidel tvoří dvě významné polské obranné společnosti: Huta Stalowa Wola a Rosomak, obě dceřiné společnosti polského státního holdingu PGZ.

Smlouva podepsaná v roce 2020 je již třetí dohodou na 120mm samohybné houfnice Rak podepsanou polským obranným průmyslem. První, zahrnující celkem 64 minometů, byla podepsána v roce 2016, zatímco druhá, zahrnující 16 minometů, byla podepsána v roce 2019. Dodávky byly uzavřeny v roce 2019, resp. 2021.

Samohybná houfnice Rak ráže 120 mm je zbraňový systém vyvinutý polským obranným průmyslem. Po 24. únoru 2022 Polsko převedlo nezveřejněný počet minometů Rak ozbrojeným silám Ukrajiny. Podle zpráv z fronty rusko-ukrajinské války polské minomety prokázaly vysokou účinnost během bojových operací.



Ilustrační obrázek

Zdroj: defence-industry.eu

Autor: redakce

22. září 2023